# **报**

江南保健报 国内统一刊号 CN32-0007 ■ 多学生 4 请关注周刊

请关注周刊 微信公众号

•09•

## 七天长假小心"节日病"来袭

国庆假日里吃喝玩乐,这些健康关键点你注意了吗?



□本报记者 王晓寻





### 吃饭时说话,牙签吞下喉

提醒:不要边吃饭边聊天,小心异物卡喉

"医生,我好像误吞了什么东西,现在喉咙好疼,没法进食,快帮我看看!"9月22日下午,市民李女士急匆匆地赶到市人民医院耳鼻咽喉科门诊求医。经过颈部CT检查显示,李女士咽喉与食管交界处竟然卡着一根近5厘米长的牙签,并且导致食管穿孔。所幸经过手术,牙签被顺利取出,李女士才松了口气,"看来以后吃饭时不能说话,大意了。"

像李女士这样误食牙签的患者虽为少数,但节假日聚餐多,亲朋好友边聊天边吃着大鱼大肉,难免容易导致异物卡喉。"平常一天门急诊下来至少20个病人,节假日更多些。有被鱼刺哽到的,有被鸡鸭骨头卡喉的,还有老年人误吞假牙,大部分原因都是进食太快。"市人民医院耳鼻咽喉科副主任弗捷道

伴随国庆而来的还有冬枣大量上

市,这也是造成老人与儿童异物卡吼的常见"凶手"。"老人咽部黏膜感觉迟钝,进食不注意很容易吞入异物。儿童吃饭时好动,注意力不集中,易大口吞咽造成哽塞。"费捷提醒,吃枣时要尽量避免整个吞人,进食时也不要与旁人说笑。此外,假期中家长要注意看顾儿童远离纽扣电池、硬币等物品,避免误食,一旦被异物卡到应尽早就医,切勿硬吞。

## 左手月饼右手螃蟹,胰腺炎发作

提醒:不要大鱼大肉暴饮暴食,小心诱发消化系统疾病

中秋已过,但家里的月饼还没吃完,得抓紧吃?秋风起蟹脚痒,即将爬上国庆餐桌的螃蟹,得吃个痛快?如果你这样认为,别怪胰腺炎盯上你!

刚过去不久的中秋佳节,有胆囊炎病史的老周参加了一场饭局,在饭桌上喝了不少酒,螃蟹、鸡鸭鱼肉更是吃了不少。回家后,老周腹部胀痛得厉害,小便偏黄,而后开始发烧,被紧急送往市人民医院。"急性

胰腺炎,赶紧手术,否则将转为重症 胰腺炎,引发器官衰竭。"当晚,市人 民医院消化内科主任陈涛当机立 断,带领团队紧急为老周行"经内镜 逆行胰胆管造影术",20 分钟后老周 转危为安。

"胰腺是人体最大的消化腺,可合成大量的消化酶,胰腺发病与暴饮暴食、饮酒以及高脂血症等有关,消化内科一到节假日,一天门急诊

中就会有2、3个胰腺炎病人,都是吃过饭送来的。"陈涛说,尤其中秋刚过,有的老人舍不得家中剩下的月饼,一次吃太多,高糖高脂肪量的月饼就易诱发消化系统疾病。他提醒,市民尤其是胆结石患者,假期的饮食方式上要注意少吃高胆固醇的食物,如动物内脏、虾蟹,高脂血症的患者要积极治疗高脂血症,该减肥的要及时减肥,让代谢恢复正常。

## 假日用眼过度,"小眼镜"多起来

提醒:假期是孩子护眼的好时机,户外运动注意防范呼吸道疾病

今年 10 岁的垚垚两年前近视了,视力只有 0.3。9 月 24 日上午,垚垚妈妈带着孩子来到无锡二院眼科复查,"在医生叮嘱下,这两年我们让孩子远离电子产品,再配合眼部用药,总算如今孩子最佳视力恢复到了 1.0 左右。" 垚垚妈妈说,为了更有效地帮助孩子恢复视力,家人每逢假期就带着他外出旅游,增加户外运动,即将来临的这个国庆也准备带孩子去国外旅游。

"近视不可逆,但假期却是孩子护眼明目的好时机,每天至少2小时的户外运动。"无锡二院眼科副主任医师程立波说,9月开学后的一周,门诊曾出现每天有百余位家长带着孩子来看近视问题的现象,都和孩子暑期不合理用眼有密切关联。他建议,有条件的家长要利用国庆假期带着孩子多出去转转,减少孩子近距离用眼时间,多眺望大自然。

另一方面,由于季节交替,昼夜温差加大,开学季孩子交叉感染,近期儿童呼吸道疾病开始增多,病种主要集中在儿童感冒、发烧、呼吸道感染以及一些过敏性疾病等。市儿童医院呼吸内科主任李羚提醒,假期里家长可以带着孩子增强户外锻炼,但有过敏性体质的儿童要尽早规范治疗,前往一些空气不流通的公共场所,要给孩子配戴口罩,预防传染呼吸道疾病。

## 慢病患者 自驾游前请先体检

中秋小长假,患有高血压的 高先生在长途自驾游归来后感到 胸闷,被确诊为冠心病,今后长途 自驾无疑多了一份风险。"十一" 黄金周即将来临,专家提醒,高血 压、糖尿病等慢病患者,自驾游前 要先体检,开车途中一旦出现异 常情况,要立即停车并就医。

高先生有高血压,中秋小长假长途自驾时感到胸闷,在高速公路服务区只得换妻子驾驶。市人民医院心内科副主任医师尤华彦介绍,高血压患者如果血压控制得比较好,长途自驾应该可题不大。但是冠心病是长途自驾应该可的大忌,因为自驾时注意力长期高度集中,刺激交感神经兴奋,很容易使引发危险。该院曾抢救过因长途驾驶而导致猝死的冠心病患者。此外,有些高血压患者在服用降压药后会出现眩晕、困乏、反应能力和动作协调能力下降等副作用,这种情况也一定不要开车。

"糖尿病患者,最主要的就是 担心低血糖!"江大附院(原无锡 三院)内分泌科主任华文进介绍, 自驾游只适合血糖管理好的患 者。因此,自驾游前夕要测一下糖 化血红蛋白,了解过去一段时间 的血糖水平,如果血糖波动大,还 是不要自驾的好; 用药尽量选择 那些既能控制血糖又不容易导致 低血糖的药物, 因为低血糖引起 的头晕、无力、手抖、冒冷汗等症 状会影响驾驶安全;一旦出现低 血糖反应, 最简单的方法是立即 进餐或吃糖果。糖尿病患者还要 查一下是否有糖尿病周围神经病 变,这会累及感觉神经、运动神经 和植物神经,如糖尿病眼病、肢体 麻木等,从而影响正常操作和判 断能力。 (卫文)

## 无锡妇幼无痛分娩率超五成

面临麻醉医生不足、未入医保等"痛点"

在很长一段时间里,社会观念将生孩子的疼痛视为是女性必须承受的,认为是"正常疼痛"。近年来,无痛分娩慢慢地被产妇所接受。上个月,市妇幼保健院无痛分娩率已超五成。

市妇幼保健院产科副主任医师刘楼介绍,全面二孩政策出台后,考虑到为生第二个孩子做准备,很多产妇在生第一胎时就会选择无痛分娩。去年,他们医院白天自然分娩的孕妇中,共有1107例无痛分娩。只要产妇进入待产产房,没有合并症及异常情况,并且可行自然分娩,就能够选择无痛分娩。

|然分娩, 就能够远锋尤角分娩。 |目前, 医院采用的是椎管内分娩镇 痛,这种操作需有经验的麻醉医师在腰椎间隙穿刺成功后,注射麻醉药物。无痛分娩让产妇在时间最长的第一产程得到休息,及时补充能量,以便在第二产程集中用力,对大人和孩子来说,都更安全。同时,剖宫产率也下降了。许多没有医学指征的孕妇要求剖宫产,首要原因就是惧怕产痛。因此,推广无痛分娩是减少剖宫产率的有效手段之一。据了解,该院剖宫产率从2016年的52%降到如今的49%,"我们是无锡分娩量最大的产房,以每年1.2万分娩量计算,就是每年使360多个子宫少'切一刀'。现在没有特殊指征的产妇,基本上都会选

择顺产。"

产妇们体验感改善了,医护人员们却更操心了。为了普及推广无痛分娩,目前该院产科配备了一名专门的麻醉医生,还成立了由麻醉医生、产科医生、助产士等多名医护人员组成的麻醉班。原来产房里通过产妇的叫声可以大致判断宫缩的强弱,现在无痛分娩产妇因为宫缩的疼痛明显减轻,精神状态好了,很少因为疼痛叫喊,所以产妇的情况得靠勤查,医护人员要时刻监测产妇的血压和心率等生命体征,同时监测孩子的胎心和宫缩的强度,随时关注产程的进展,这无形中增加了不少工作量。

麻醉医生王群介绍,因为人手少,她有一天进行了 16 例无痛分娩,累得几乎虚脱。分娩对麻醉的要求是最严苛的,注射位置硬脊膜距离蛛网膜只有几毫米,有一点不到位或者过了头,都可能会影响到生产过程,危及母亲和宝宝的生命。不过到目前为止,该院所有无痛分娩中未出现一例严重并发症。

另一个问题是,目前无痛分娩还没有纳入本市医保报销,每位孕妇需要自费大约900元。采访中,不少医生和孕妇都认为,无痛分娩体现了对女性的人文关怀,为了让更多人获益,希望能得到医保政策支持。 (张纪红)

### 医技前沿

## "一氧化氮养生法"亮相锡城

以糖尿病治疗和康复为特色的无锡安国医院,9月20日升级为安国中医医院,成为集临床医疗、康复、医学营养、健康管理等为一体的二级综合中医医院。医院在糖尿病特色疗法的基础上,又引进了"一氧化氮养生法",新颖的理念引人注目。

十多年来,安国医院把糖尿病诊疗作为特色 专科打造,独创了特色疗法——"安生疗法",举办 了百余期安生健康糖尿病课程,用系统化体验式 的健康教育方式,帮助患者认识疾病根源,步入正 确的慢性病康复旅程,使上万名糖尿病及慢性病、 亚健康人群受益。

升级后的安国中医医院新院区床位达到 210 张,比原来翻了一番,建筑面积增加至1万平方 米。该院院长陈国宁介绍,医院除引进一批专科诊 疗设备、康复治疗技术与中医诊疗专业人才以外, 还引进了台湾自然医学疗法,采取纯植物萃取出 来的植物生化素来提升人体细胞的代谢。记者在 医院新病区看到,有一个治疗室内摆放了几张律 动床,"肿瘤病人的主动运动比较弱,这种律动床 可以帮助病人被动地运动, 根据每个患者的病情 不同,律动床的速度快慢不一样,通过被动运动可 以让患者的心血管产生一氧化氮,这对心血管、慢 性病调理很有帮助。"专家介绍,这些原理是来源 于诺贝尔医学奖获得者路易斯·伊格纳罗博士提 出的"一氧化氮养生法"。他们发现一氧化氮是心 血管系统的信号分子,它能与动脉肌肉细胞接触, 并让其放松,起到扩张血管、疏通血流的作用,同 时,它还是一种强大的抗氧化剂,减轻机体内的氧 化应激,降低心脏病的概率。

## 多学科合作防患者跌倒

世界卫生组织指出,全球每年有30余万人死于跌倒,其中一半是60岁以上老人。江大附院(原无锡四院)从预防患者院内跌倒出发,通过多学科合作防患者跌倒,去年院内跌倒不良事件发生率比上一年下降六成。"患者安全管理——预防老年患者跌倒"项目获得了省医院协会首届医院管理优秀案例二等奖。

江大附院 (原无锡四院) 在院内开展调查显 示,患者跌倒防范措施知晓率 48.3%;护士跌倒风 险评估的准确性、及时性、护理措施落实率均 < 80%;患者对跌倒预防教育满意度、预防措施落实 满意度、医院环境预防跌倒满意度均<90%。该院 以"提高老年患者跌倒防范措施落实率"为目标, 从组织管理、评估与措施落实、质量监控、信息化 建设等方面构建并运行老年患者跌倒防范措施规 范化实践体系,联合医务处、护理部、信息处、药学 部、临床专科等多学科防患者跌倒。该院针对患者 跌倒的疾病、药物、环境等相关因素进行讨论,如 神经内科的脑梗死、帕金森、小脑萎缩等容易引起 患者跌倒,骨科的下肢外伤、脊椎病、骨骼肌系统 功能下降等也不便于行走,有的患者服用降压药、 镇静药、脱水药等后,也可能影响认知功能、平衡 能力。此外,不熟悉的住院环境也易引起老年患者 跌倒。该院在各病区共设39名预防跌倒联络护 士,加强防范跌倒护理措施的落实。护士在实践中 积极动脑,发明了一种病床防坠跌护带。一系列措 施大大降低了跌倒发生率,保障了患者院内安全, 提升了患者满意度。 (卫文)



## 悠悠百草情 岐黄校园行

9月23日,宜兴市中医医院组织志愿者来到 宜兴市城北小学,开展"悠悠百草情·岐黄校园行" 中医护理科普宣传周活动。"白衣天使"通过讲解 防流感知识、教授中医护颈操、介绍常用的中草药 和保健穴位,以及现场展示中医推拿、艾灸、刮痧、 拔火罐等中医适宜技术,帮助孩子们了解中医,亲 近中医,从而激发他们对中医药健康文化的热爱。 当天下午,志愿者们还现场发放了50多份中药防 流感香囊和疾病预防宣传单。(潘静 图文报道)



头条信息 关注无锡观察 健闻频道